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Введение
Ещё с первобытной эпохи за женщиной установилась роль хранительницы домашнего очага, я расскажу о таких представительницах прекрасного пола, которые помимо бытовой работы, внесли огромный вклад и оставили свой след в мире науки и истории. Наверное, каждый сможет назвать достаточное количество имен мужчин-ученых, но сможет ли он назвать хотя бы несколько ученых-женщин? Кто-то вообще может предположить, что мир науки целиком и полностью принадлежит мужчинам, и будет категорически неправ. На протяжении всей истории человечества появляются все новые и новые ученые женского пола, не менее талантливые, а иногда даже и более чем мужчины. Быть может, именно благодаря тому что, женщина стала принимать активное участие в общественной и научной жизни еще с древнейших времен, и в наши дни их активная позиция стала боле распространенной и даже обыденной.

Моя работа посвящена известным женщинам-ученым: Гипатии Александрийской, Марии Склодовской-Кюри и Софье Ковалевской. В работе будет описан их жизненный путь, научная деятельность, трудно, легко ли им было попасть в мир науки. 
Гипатия Александрийская - учёный греческого происхождения, астроном, математик, философ, преподававшая в Александрии. Основным источником информации о Гипатии Александрийской послужила статья А.Штекли «Гипатия, дочь Теона», из историко-биографического альманаха, в данной статье описываются детские, юношеские годы, ученая деятельность Гипатии. Источник информации достаточно хороший, содержит все, необходимые мне, факты. 
Мария Склодовская-Кюри - известный французский физик и химик польского происхождения, дважды лауреат Нобелевской премии: по физике и химии. Основной литературой о Марии Склодовской-Кюри послужила книга, написанная её дочерью Евой Кюри - «Мария Кюри». В данной книге описываются детские, юношеские годы, научная деятельность, отношения с мужем, семья Марии Кюри. 
Софья Васильевна Ковалевская - выдающийся математик, первая женщина, ставшая членом-корреспондентом Петербургской Академии наук, была и одаренным писателем, публицистом. Основным источником информации о Софье Ковалевской стало её автобиографическое произведение «Воспоминания детства», в котором она рассказывает о своих детских и юношеских годах, о своей семье. 
В основной части исследования я подробно рассмотрю биографии этих великих женщин-ученых.
§1 Гипатия Александрийская
В первой главе реферата я бы хотела рассказать о женщине - ученой Гипатии, которая вела свою научную деятельность в очень непростых условиях. Сразу хочется добавить, что судьба её очень трагичная. 


Родилась Гипатия приблизительно в 370 году нашей эры на территории Мусейона
, научного центра и высшей школы, которой гордился Египет. Рядом с их домом размещалось крупнейшее книгохранилище мира – Александрийская библиотека. С самого детства Гипатия была окружена книгами, папирусными свитками, кодексами из пергамента, находившимися повсюду: и на полках отца, и на его рабочем столике. 


Отец Гипатии, Теон был видный астроном, знаток механики. Он продолжал дело великих ученых, принадлежал к Мусейону, научному обществу, в стенах которого работали такие крупные ученые, как Эвклид, Аполлоний Пергский и Клавдий Птолемей.


Гипатия с раннего детства проявляла любопытство и большой интерес к занятиям отца. Она очень любила геометрию, использовала огромное количество табличек, учась доказывать теоремы. Помимо этого, её интересовала астрономия, ей нравилось наблюдать за звездами в ясные ночи. В учебе Гипатия превзошла своего брата, который под руководством отца тоже успешно постигал математику, но всё же отставал от сестры. Гипатия отличалась удивительной сообразительностью и, что было особенно редким для девочек, имела незаурядные способности к механике. Она долго могла следить за тем, как работают ремесленники. Подражая отцу, Гипатия сама делала несложные инструменты для астрономических наблюдений. 

С возрастом круг ее интересов становился все шире. Помимо изучения математики и астрономии, Гипатия провела многие годы за книгами древних философов. Благодаря остроте её ума, удивительной работоспособности, глубочайшему пониманию Платона и Аристотеля к ней проявили уважение профессора Мусейона. Гипатия была еще очень молода, когда у нее уже появились первые ученики. Она стала носить черный плащ философа вместо обычной одежды. Все шире и шире шла молва о её необычайнейших способностях и познаниях. Теперь Гипатия становилась новой гордостью Александрии, издавна славившейся своими великими учеными. 

Казалось, все способствовало занятиям наукой: и превосходные, огромные библиотеки, и просвещенное общество, и замечательные аудитории, и восторженные ученики. Но настоящего покоя не было и в Мусейоне. Шли годы, из-за внутренних распрей, бесконечных воин, произвола правителей рушилась великая Римская империя. 

Уже семьдесят лет, как христианство стало государственной религией, но чуда так и не произошло. По-прежнему все те же беды губили римский мир. Люди, верные язычеству, приписывали все напасти новой религии, а приверженцы христианской церкви всё больше и больше требовали сокрушить язычество. Так под лозунгом искоренения языческой нечисти, в 391 году была практически полностью уничтожена Александрийская библиотека. А ученые, пытавшиеся защитить подступы к книгохранилищу, были жестоко убиты. На глазах Гипатии сражались и гибли её друзья, она кричала и рвалась к ним. Но по приказу отца Теона её надежно держали рабы. Гипатия не снимала траурных одеяний по погибшим друзьям, не появлялась на людях. 


 Вскоре Теон снял небольшой дом, установил на крыше оборудование для наблюдения за звездами и объявил об открытии школы, где всем желающим будет преподаваться механика и астрономия. Несмотря на то, что христианские проповедники не видели никакого прока в науке, постигающей загадки мироздания, считая, что всё, что нужно знать об этом, есть в Библии, школа Гипатии и Теона продолжала свою деятельность. В свободное время от занятий Гипатия сидела над книгами или наблюдала за звездами. Она достигла в этом совершенства. Помимо того, что она развивала идеи известного математика и астронома Клавдия Птолемея
, она внесла в его труды поправки, составила более точные астрономические таблицы. Таким образом, ученик превзошел учителя, Гипатия превзошла отца в астрономии. Её слава затмила славу Теона. 


Постепенно от математики Гипатия перешла к чтению лекций по философии. У слушателей она вызывала удивление и огромный восторг, настолько её толкования греческих философов были обстоятельны и глубинны. Всем казалось, что в девушке воплотилась мудрость прошлого. Со временем слава о её школе очень широко распространилась, считалось большой честью быть учеником Гипатии. В Александрию ехали юноши с разных концов света. 


Она широко прославилась преподаванием философии и математики, однако с не меньшим блеском читала о Гомере. По всеобщему мнению, Гипатия превзошла всех философов её времени. Она примыкала к философской школе неоплатоников
, несмотря на то, что её строгий мир геометрических фигур и чисел, подчиненный законам механики, был далек от мечтательного и мистического мира других философов этой школы. 

В совершенстве она знала книги христианских писателей. Один из её любимейших учеников – Синезий, епископ Птолемаиды, не выпускал в свет ни один свой богословный труд без одобрения Гипатии. Она оставила огромный комментарий к сочинениям Диофанта
. Следуя Аполлонию Пергскому
, Гипатия посвятила работу коническим сечениям
. 


Слушать лекции Гипатии было одно наслаждение. Стало даже модным посещать её дом. На её лекции собирался весь цвет научной Александрии, сам префект был частым посетителем. Познания Гипатии, обладая рассудительностью, скромность и лаконичностью, внушали уважение. Эта девушка всегда держалась достойно, с каким бы влиятельным человеком она не разговаривала. К её голосу всегда относились с повышенным вниманием, даже если речь шла совсем о ненаучных вопросах. 


Но сказать, что в то время вести научную деятельность было легко – не сказать ничего. То время вовсе не способствовало занятиям наукой. В 409 году императоры Гонорий и Феодосий II издали закон. Все математики (а в том числе и астрономы) были обязаны явиться к епископу, отречься от своих взглядов, сжечь все свои труды и поклясться блюсти христианскую веру. Тех, кто отказывался отречься, выгоняли из Рима и других городов. 


Но от этого указа Гипатия не пострадала, её не причислили к тем математикам, которых ловили и наказывали. Просто потому что должностным лицам Александрии очень льстило, что именно у них существует школа, равной которой нет нигде, ни в Константинополе, ни в Риме, ни в Афинах. 


Со временем становилось только хуже. И без того жестокого епископа Феофила сменил его племянник – еще более властный, корыстный и жестокий епископ Кирилл, стремившийся подчинить под своей властью всё: души верующих, доходные поместья, имущество вдов, переписку книг, содержание проповедей, вплоть до раздачи голодным хлеба. Гипатии становилось все трудней и трудней сохранять выдержку. Умирая, отец взял с неё слово, что та во имя науки никогда не будет вмешиваться в эти распри и будет всеми силами оберегать оставшиеся ростки знаний. 


Так в течение долгих лет Гипатия не читала лекции, дабы не наводить на себя подозрений в неправомыслии. Даже в самые трудные моменты она сохраняла невозмутимость, помня завет отца, под шум уличных беспорядков читала лекции Платона, а в ночи поджогов сидела у астрономических инструментов. Но все чаще её стал посещать вопрос, права ли она, храня все это время молчание? 


Итак, однажды настал пиковый момент. Гипатии рассказали, что неподалеку от Александрии, среди развалин храма, нашли библиотеку римских и греческих писателей, в том числи труды таких известных ученых, как Платона и Аристотеля. Кирилл, осмотрев библиотеку, дал согласие на уничтожение всех рукописей. А уже несколько дней спустя, выступая в Александрии, в своей проповеди не раз упомянул идеи Платона. Эта новость стала последней каплей для Гипатии. Но нарушать завет отца она не хотела, поэтому в своей борьбе за рамки научного спора Гипатия не выходила. Она провела несколько лекций, на которые собралось огромное количество слушателей. Она сопоставляла только тексты - подлинные мысли Платона и как их истолковывает епископ Кирилл. В отместку епископ воспользовался знакомыми ему методами – по его указу подожгли библиотеку Гипатии, сломали её астрономические инструменты. Но она не желала считаться с предупреждениями. И так однажды, когда Гипатия возвращалась домой на носилках, на одной из улиц ей перегородили дорогу монахи, нитрийские пустынники и парабаланы
 с камнями, палками в руках. Они скинули её с носилок и поволокли к церкви, и там в святейшем месте, сорвав с Гипатии одежду, били её досмерти, а останки сожгли в костре на площади.


Так в 415 году убили великую женщину Гипатию. Причем её убийство так и осталось безнаказанным. Её убили дважды: первый раз монахи растерзали её в церкви, а другие уничтожили все созданные ею книги. До нас не дошло не единой строчки из книг Гипатии. Но зато на полках библиотек стоят огромные сочинения её убийцы – Кирилла Александрийского. 


Образ Гипатии - воплощение «духа Платона и тела Афродиты», так видел её Леконт де Лиль, стал искушением не одного романиста. На русский язык переведены два романа, посвященных Гипатии – Фрица Маутнера и Чарльза Кингсли. 

К сожалению, так трагично кончилась судьба великой женщины - ученой Гипатии Александрийской. 
§ 2 Ковалевская Софья Васильевна
Во второй главе своего исследования я расскажу о Ковалевской Софье Васильевне – одной из самых известных женщин-ученых девятнадцатого столетия, выдающемся математике, первой женщине, ставшей членом-корреспондентом Петербургской Академии наук, одаренной писательнице, публицисте. К сожалению, только 41 год прожила эта талантливая женщина. 

Когда 3 января 1850 года в семье генерала Василия Корвин-Круковского родилась девочка, все были разочарованы: для мальчика уже были приготовлены голубые ленточки. Незадолго до того генерал проигрался в пух и прах в Английском клубе, поэтому Елизавете Федоровне пришлось закладывать бриллианты, и рождение дочери лишь усугубляло неприятности. Этот рассказ маленькой Соне часто приходилось слышать от неосторожной няни, и у девочки с ранних лет развилось убеждение, что она нелюбимая. Её отец – генерал Корвин – Круковский, начальник московского арсенала. По семейному преданию род Корвин – Круковских шел от венгерского короля Матвея Корвина. Мать Сони, Елизавета Шуберт, была талантливой пианисткой, обаятельной светской женщиной, говорила на четырех европейский языках. Будучи на 20 лет младше своего мужа, Елизавета Федоровна не занималась воспитанием своих троих детей: Анны, Софьи и Федора, она предпочитала этому светскую жизнь, балы, званные обеды. 

По словам шведской писательницы Эллен Кей
, Софья Васильевна в беседе со стокгольмскими друзьями так говорила о своих связях с предками
, определившими ее духовное и умственное развитие: «Я получила в наследство страсть к науке от предка, венгерского короля Матвея Корвина; любовь к математике, музыке и поэзии - от деда матери с отцовской стороны, астронома Шуберта; личную любовь к свободе - от Польши; от цыганки прабабки - любовь к бродяжничеству и неуменье подчиняться принятым обычаям; остальное - от России». 

Отец Сони, Василий Васильевич Корвин-Круковский в силу должностных обязанностей много ездил по стране. 

Так, что дети, а их на тот момент было двое – старшая сестра Анна и младшая Сонечка росли без пристального родительского присмотра дерзкими, независимыми, эмоциональными, что потом сильно отразилось на Соне. 


Любимицей семьи была старшая дочь Анюта. Веселая белокурая красавица, она очень отличалась от сестры и была для нее образцом для подражания. Отец мало внимания уделял воспитанию Сони, предоставив эти заботы няне. Только она о девочке и заботилась, рассказывала ей сказки, называла «ясынькой», говорила, что единственная во всем доме любит малышку. Соня страдала от одиночества и поэтому увлеклась чтением. С пяти лет она сочиняла стихи. Живя в своем особом мире, с головой уходила в свои фантазии и в занятия математикой. В 1858 году Василий Васильевич вышел в отставку и уехал в родовое имение Палибино Витебской губернии. Переезду предшествовал капитальный ремонт. На комнату Сони недостало обоев, и детскую решили оклеить тем, что найдется на чердаке. По счастливой случайности в одной куче со старыми газетами оказались лекции академика Остроградского
 по дифференциальному и интегральному исчислению, которые когда-то слушал отец девочки. Этими листами и оклеили детскую. Соня часами всматривалась в пожелтевшие стены, покрытые какими-то иероглифами. От долгого рассматривания многие формулы врезались в память и оставили там глубокий след. 

Тем временем Василий Васильевич вдруг с удивлением обнаружил, что его дети не столь примерны и образованны, как ему хотелось бы. Вместо француженки гувернантки он нанял англичанку мисс Смит и гувернера Иосифа Малевича. Желая сделать из девочки примерную леди, мисс Смит зимой заставляла ее вставать при свечах, обливаться холодной водой, жестоко наказывала за стихи, запрещала читать. А Малевич был доволен своей ученицей: она была всегда отлично подготовлена, все быстро усваивала. Но арифметика не особенно интересовала Соню. Только когда учитель перешел к объяснению элементарной алгебры и геометрии, девочка почувствовала сильное влечение к математике. Настолько сильное, что стала пренебрегать другими предметами. Находясь целый день под надзором гувернантки, Соне приходилось пускаться на хитрость: идя спать, она клала книгу под подушку и, когда все засыпали, при тусклом свете ночника зачитывалась учебником, словно романом. Вероятно, этим бы ее математические познания и ограничились, если бы не счастливая случайность. Сосед по имению, профессор физики Николай Никанорович Тыртов, как-то привез свой учебник физики. Пытливая Соня попробовала читать, но, к своему огорчению, в разделе оптики встретилась с незнакомыми ей понятиями синуса, косинуса, тангенса. Исходя из данных в книге формул, она попыталась объяснить их сама. При этом пошла тем же путем, который употребляли исторически. Узнав об этом, Тыртов тотчас же отправился к отцу девочки и принялся убеждать его серьезно взяться за образование Сони, восклицая: «Да это же новый Паскаль!» Польщенный Василий Васильевич согласился брать уроки у А.Н. Страннолюбского
. Чуть позже, объясняя ей понятия дифференциального и интегрального исчисления, удивленный Страннолюбский невольно скажет: «Вы так это поняли, как будто знали наперед!».

Необыкновенно быстрые успехи, по достоинству оцененные талантливым наставником, окрылили ее и укрепили в мысли поступать в университет. Однако в те времена и мысли не допускалось о том, чтобы девушке получить образование в России. Второй преградой было сильное предубеждение отца против «ученых женщин». Единственным выходом было поступить в иностранный университет. Однако поездка за границу требовала «вида на жительство», а его выдавали только девушкам, выезжавшим с родителями, или замужним дамам. Её идейная вдохновительница, старшая сестра Анна, тоже мечтала вырваться из отцовского дома. Она чувствовала себя состоявшейся писательницей (а в глазах отца это было даже хуже, чем слыть "учёной женщиной"), её первые повести были опубликованы Достоевским. После визита Анны в журнал к Достоевскому Федор Михайлович стал частым гостем в их доме. Оказывая Анне знаки внимания, известный писатель не замечал, какие красноречивые взгляды в его сторону бросает Соня. Достоевский делает предложение руки и сердца Анне (как Соня мечтала оказаться на ее месте). Но сестра, видевшая в Достоевском только друга, отказала ему. И вот сестры решили обратиться к знакомым «прогрессивным» мужчинам с предложением заключить с ними фиктивный брак. Откликнулся ученый-палеонтолог и издатель Владимир Онуфриевич Ковалевский. Он согласился жениться на младшей сестре. 17-летняя Соня, польщенная таким выбором, писала Анюте: «Обидно, что «брат» Владимир Онуфриевич не магометанин: он женился бы тогда на всех «сестрах» по духу и освободил бы их!» 1 октября 1868 года в Палибино была торжественно отпразднована свадьба. После венчания в приходской церкви – роскошный обед; во время обеда уже подана была карета для новобрачных, которые тотчас уехали в Петербург, где и поселились. Трудно решить вопрос, был ли Ковалевский влюблен в младшую Корвин-Круковскую, или она просто была симпатична ему. Во всяком случае, он восхищался своей избранницей и преклонялся перед ней. Брату своему он писал: «Я думаю, что эта встреча сделает из меня порядочного человека, что я брошу издательство и стану заниматься, хотя не могу скрывать от себя, что эта натура в тысячу раз лучше, умнее и талантливее меня… Вообще это маленький феномен, и за что он мне попался, я не могу сообразить». В первое время юная Ковалевская сильно краснела, когда ей приходилось называть мужем совершенно, в сущности, постороннего ей человека, но вскоре она привязалась к своему «освободителю», и в Петербурге они были неразлучны. Их всюду встречали вместе – в театрах и на лекциях профессора Сеченова. Всех интересовала тогда эта парочка, и многие жалели Ковалевского, что его милая жена никогда не будет принадлежать ему вполне. А Владимир Онуфриевич в глубине души надеялся, что Софья недолго будет фиктивной женой, перегорит и оставит науку, но как бы не так. 

А отношения ее с Владимиром Онуфриевичем были по-прежнему словно между братом и сестрой. Соня решительно пресекала все робкие попытки мужа наладить супружеские отношения. Она хотела аскетической жизни, целиком посвященной занятиям. На тот момент ей пока не нужно было супружеское счастье. Владимир, видимо, все понял и уехал в Йену, где вскоре получил степень доктора геологии за работу, давшую ему солидную известность. Софья осталась совершенно одна в чужой Германии. Осенью 1870 года она отправляется в Берлин. Туда ее тянула молва о первом математике в Западной Европе – Вейерштрассе
. Желая избавиться от «назойливой русской», он предложил ей заведомо трудные задачи. Когда через неделю она принесла ему решения, он поднял на нее удивленные глаза, увидел ее милое, умное лицо и заявил о готовности с ней заниматься. Вейерштрасс не читал Соне лекций, а прямо руководил ее работами по математике. Она завоевала его сердце, и он стал навсегда ее другом. Под его руководством Ковалевская написала свою первую научную работу «О приведении некоторого класса абелевых интегралов третьего ранга к интегралам эллиптическим». Зиму 1873-го и весну 1874 года Ковалевская посвятила исследованию «К теории дифференциальных уравнений в частных производных». В ней сделала разбор простейшего уравнения (уравнения теплопроводности) и обнаружила существование особых случаев. Всего она представила три работы: об абелевых интегралах, о дифференциальных уравнениях с частными производными и о кольцах Сатурна. В июле 1874 года Геттингенский
 университет присудил Ковалевской степень доктора философии, математических наук и изящных искусств. По словам К. Вейерштрасса, трех отличных работ хватило для того, чтобы университет простил «принадлежность Сони к слабому полу». После получения степени доктора она, измотанная и истосковавшаяся, возвращается в Россию. Здесь ее ждет разочарование: женщина, даже если она доктор наук, могла лишь преподавать математику в младших классах женской гимназии. «К сожалению, я не слишком тверда в таблице умножения», – с грустью шутила Соня. В России никому не нужны были ее знания высшей математики, места в университете ей не давали. 

Отношения Ковалевской с мужем оставались натянутыми. Она не чувствовала к супругу никакой страсти и в то же время приходила в ужас от того, что он может полюбить другую женщину. Теперь он ей все же принадлежал. Она боялась полного одиночества, поэтому их постоянно тянуло друг к другу: была счастлива в первые минуты свидания, затем оба начинали чувствовать, что это все не то, и разъезжались с горьким чувством в разные стороны, каждый предаваясь со страстью своему делу. Из года в год повторялась та же история. Так и не договорившись ни до чего, они решили попробовать жить вместе в Петербурге. Между тем средства их были ограниченными, ждать многого от будущего не приходилось. Кормиться наукой они не могли. Ковалевский был страстным геологом и для самого себя не нуждался ни в каком комфорте. Соня говорила о нем: ему был бы стакан чая да книга. Потребности ее были сложнее и разнообразнее: она любила театр, наряды, блеск и шум. Они начинают вкладывать деньги в строительство домов. Поначалу дело идет в гору, они покупают себе отдельный дом, муж задаривает Соню шикарными нарядами, желая, чтобы в свете его жена была звездой первой величины. Она с удовольствием посещает театр и пишет рецензии в «Новом времени». В этот момент у нее появилась большая нежность к мужу. Фиктивный брак наконец превращается в настоящий. В 1878 году у Ковалевских рождается дочка. «Вылитая Софа», – говорит о ней бабушка, а в семье девочку зовут Фуфа. 

Между тем дела Ковалевских плачевны. Они запутались в долгах и близки к разорению. Соня видит в этом знак судьбы: коммерция не выход, им необходимо каждому заняться своим делом. Ее снова неудержимо тянет в науку. Привязанность к мужу и новое чувство к дочери связывают ей руки. Не умея ничему отдаваться наполовину, она забирает дочку, уезжает в Берлин и с жаром принимается за работу. А Ковалевский отправляется в Одессу, тоскуя по оставленной палеонтологии. Но его непрестанно мучит совесть из-за того, что он не может обеспечить жену и дочь. Он втягивается в новое коммерческое предприятие, и вскоре партнер клеветнически обвиняет Ковалевского в махинациях, угрожая судом. Весной 1883 года он сводит счеты с жизнью. При известии об этом Соня четыре дня ничего не ест, а на пятый ее находят без сознания. Она винит себя в смерти мужа. Видевшие тогда Софью говорили, что она как будто состарилась на несколько лет. 

Утешение, как всегда, нашлось в работе. В Берлине Софья приносит на суд Вейерштрасса свое новое исследование «О преломлении света в кристаллах». Этого достаточно, чтобы попасть на кафедру Стокгольмского университета. И осенью 1883 года Софья уезжает в Швецию, оставив дочку у крестной матери в Москве. В шведском обществе женщина-ученый из России производит фурор. За блестящий ум и способность вести беседы на самые разные темы ее прозвали «Микеланджело разговора». Лекции проходят на ура. Студенты устраивают ей овации. Но она все еще не чувствует удовлетворения. За пять лет жизни в Стокгольме она обеспечена добровольными взносами, но будущее неопределенно. 

В Париже она знакомится с физиком Пуанкаре и увлекается его идеями о движении твердого тела. Какое-то время изучает их, а затем пишет работу о движении твердого тела, имеющего одну неподвижную точку. На работе стоит девиз, пожалуй, не только этого исследования, но и всей ее жизни: «Говори, что знаешь, делай, что должен, будь, чему быть». Ковалевская посылает ее на конкурс, и в 1888 году Парижская академия присуждает ей премию Бордена за лучшую научную работу. В России наконец-то откликнулись: Ковалевская стала членом-корреспондентом Академии наук. В январе 1889 года Софья писала знакомому профессору в Стокгольм: «Со всех сторон мне присылают поздравительные письма, а я, по странной иронии судьбы, ни разу в жизни не была так несчастна, как теперь». 

Последней попыткой обрести любимого человека стал однофамилец – Максим Максимович Ковалевский. Потом появляется и он сам – ее однофамилец, профессор права, ученый, изгнанный из России за крамольные лекции. Вальяжный, с голубыми глазами, обаятельный, он не мог не привлечь ее внимания. Он же был ее «горячим поклонником» и «просил сделаться его женою». Но что-то не заладилось. Ему нужна была обычная жена, преданная хозяйка дома, а не блестящая женщина-ученый со славой, превосходящей его собственную. Он ревновал ее к научным занятиям и сам возбуждал ее ревность, потому что был дамский угодник. Максим Максимович не мог смиртся с превосходством Софии. Они мучили друг друга, но в разлуке находиться тоже не могли. В 1891-м они встречаются в Генуе, и решают сыграть свадьбу в июне 1891 года. Действительно, на обратном пути в Стокгольм Софья схватывает сильную простуду и 10 февраля внезапно умирает. Выбор, который она сама не смогла сделать, сделала за нее судьба. А Максим Максимович за все последующие 25 лет своей жизни ни на ком так и не женится, но подал прошение об удочерении маленькой Сони. Говорят, последние слова Ковалевской были: «Слишком много счастья!».
К сожалению, Софья Ковалевская прожила только 41 год, но и за этот короткий период жизни она написала немалое количество трудов. Помимо различных статей по математике, Софья написала автобиографическое произведение «Воспоминания детства», продолжением является повесть "Нигилистка", ставшая историческим памятником своего времени - настолько правдивое и достоверное освещение получила в ней жизнь молодой России, поднявшейся на борьбу с самодержавием. Эти повести с восторгом были встречены русской публикой и критиками, поэтому принесли ей всероссийскую известность. 

§3 Мария Склодовская – Кюри
«Не давать сломить себя ни людям, ни обстоятельствам…» (из письма Марии Склодовской – Кюри своей сестре Броне 25.11.1888)

В третьей главе реферата я расскажу об еще одной известной представительнице прекрасного пола, занимающейся наукой. Если о Гипатии слышать мог не каждый, то о Марии Склодовской - Кюри хоть немного, но знают практически все. Ни одна из женщин - ученых не имела такой популярности в мире, она впервые исследовала явления радиоактивности, она открыла неизвестные в науке радиоактивные элементы, она стала первой женщиной, защитившей в Сорбонне докторскую диссертацию, первой женщиной, удостоившейся Нобелевской премией, причем дважды. Но к сожалению Марии досталась очень тяжелая судьба.

Родилась Мария Склодовская 7 ноября 1867 года в Варшаве, в Польше
, она была пятым ребенком в семье учителей. Рано ушедшая из жизни мать Марии – педагог, музыкант. Отец – тоже педагог, преподавал математику и физику в средних учебных заведениях. С самого детства родители стремились привить любовь к знаниям своим пятерым детям. Особый почет в семье занимали точные науки. Благодаря отцу дети развивались в очень интеллектуальной среде, знакомой в тот период очень немногим девушкам. Брат и две сестры
 Марии были очень одаренными личностями, наделенными большими способностями. Вообще в семье Склодовских всегда царила очень дружественная и благоприятная атмосфера. Члены семьи всегда были готовы к самопожертвованию друг ради друга, у всех было очень развито чувство долга, все дети имели неодолимую жизненную силу. Поэтому им было суждено преодолеть все препятствия, преподнесенные судьбой, и стать великими людьми. Уже с самого детства Маша поражала всех своими способностями, она обладала феноменальной памятью, полностью отдавалась интересному делу, а главное умела делать абсолютно все в совершенстве. В свои 10 лет, будучи на два года младше своих одноклассников, Маня
 делает лучше и быстрее всех уроки. Она всегда первая по арифметике, истории, литературе, по немецкому и французскому, по катехизису
. И еще не редко успевает выручить зашедшую в тупик подругу. Но к сожаленью, будучи еще совсем в юном возрасте, Марии пришлось перенести немало потрясений. Первым стала смерть старшей сестры – Зоси, когда Маше было еще 9 лет. А вторым, одним из самых тяжелых была смерть матери. 9 мая 1878 года старшая Склодовская еле нашла сил проститься с каждым и умерла от чахотки, произнеся свое последнее прощально слово: «Люблю». Теперь, ходя в церковь, Маша не могла молиться с прежней любовью к Богу, который, как ей казалось, так несправедливо нанес им эти страшные удары. 

Но время идет, и вот 12 июня 1883 года Маша оканчивает русскую гимназию с золотой медалью. Но чтобы добиться таких результатов, Марии не редко приходилось жертвовать сном и здоровым питанием, поэтому её отец, решил, что Маня поедет на целый год в деревню, прежде чем выбрать дальнейший жизненный путь. Там она знакомится с беззаботной, деревенской жизнью, страсть к которой так и останется в ней на всю жизнь. В деревне Маня гуляет по лесу, осваивает греблю, играет со сверстниками, становится неплохой наездницей, восхищает всех своим прекрасным исполнением различных танцев. Так в письме сестре Броне, Мария напишет: «Одним словом, может быть, никогда, никогда, в жизни мне не придется веселиться так, как теперь». И к сожалению, это предсказание сбудется в полной мере. 

Детство для Марии кончилось в 16 с половиной лет. В этом возрасте она впервые узнает трудности и унижения, какие её ожидали, работая репетитором. Капризные и довольно ленивые ученики, длинные расстояния по городу и в дождь, и в мороз, родители учеников, которые заставляли ждать начало урока на сквозняке, а потом, в конце месяца и вовсе забывали заплатить те несколько рублей, которые так нужны были Маше, чтобы помогать своей семье. 
Разобраться в своих предпочтениях, и выбрать, наконец, свой жизненный путь молодая девушка никак не могла. Маша с одинаковой силой и восторженностью отдается и гуманистическим идеям, и патриотическим чувствам, и своим интеллектуальным запросам. У неё была лишь одна заветная мечта: преодолеть тысячи километров, отделявших её от Сорбонны, получить там образование, и с этим драгоценным багажом знаний вернуться в Варшаву, чтобы стать наставницей у любимых и дорогих поляков. Но больше всего её волновала старшая сестра – Броня. После смерти матери Броня взяла на себя все хозяйственные заботы, она стала превосходной хозяйкой. Но только Маша знала истинную мечту сестры: поехать в Париж
, там окончить медицинский университет и, вернувшись в Польшу, стать земским врачом. Тогда Маша понимает, что если они будут бороться каждый сам за себя, то ни одна, ни вторая не смогут поехать за границу. И она предлагает Броне, чтобы та ехала учиться в Париж, поначалу жила на свои накопленные деньги, а потом, устроившись на работу, она и отец будут ей помогать. 

В сентябре 1885 года Мария через агентство ищет себе место гувернантки. Так и начинаются шестилетние жизненные перипетии 17-летней девушки Маши, сначала в Варшаве, а потом и вовсе вдали от дома, в чужих семьях, от которых у неё останутся неизгладимые впечатления, описанные в письмах родным:

10.12.1885. "Здесь играют в либерализм, а на самом деле в доме царит беспросветная тупость. Приторно подслащённое злословие заливает всех, не оставляя на ближних ни одной сухой нитки. Здесь я постигла лучше, каков род человеческий. Я узнала... что нельзя иметь дело с людьми, испорченными своим богатством".

03.02.1886. "В этой местности все бездельничают, думают только об удовольствиях".

05.04.1886. "Какие разговоры в обществе? Сплетни, сплетни и ещё раз сплетни. Темы обсуждений: соседи, балы, вечеринки и т.п.... Они не плохи как люди, есть даже умные, но воспитание не развивало их умственных способностей, а здешние бессмысленные и беспрестанные увеселения рассеяли и данный от природы ум".


Не смотря ни на что, главная мечта Марии – учиться. Поэтому выбросив из головы мысль о личном счастье
 и вызывая огромное удивления у окружающих, весьма недалеких людей, Маша берет книги из библиотеки по физике, социологии, ведет активную переписку с отцом, тем самым расширяя свои познания в математике. Она не представляет свою жизнь без обучения, Маша всеми силами пытается заработать деньги на высшее образование в Сорбонне. Наконец 23.09.1891 года, накопив немного денег, Мария пишет сестре Броне: «Решай, можешь ли ты действительно приютить меня, так как я готова выехать». И именно с этого момента, сев на поезд во Францию, Мария сделала свой выбор между тьмой и светом, между серыми буднями и вечной славой. В Сорбонне она уже не Маня и не Маша, и даже не Мария, свой студенческий билет она подписывает по-французски – Мари Склодовская. Мари – студентка факультета Естествознания. Настал тот момент, когда её самая заветная мечта на тот период жизни исполняется, исполняется ценой титанического труда и неимоверного желания. 

Сидя на лекциях, глаза Маши просто светятся от восторга, в её душе возникла безграничная любовь к бесконечности познания, к законам, управляющим Вселенной. Каждая минута, не посвященная учению, - для неё потерянное время. Конечно, ей легко и весело живется в семье своей сестры, но там она практически не может сосредоточиться и до Сорбонны около часа езды. Поэтому она решает снимать маленькую комнатку, в которой только маленькое окошко, нет ни отопления, ни освещения, ни воды. Она не думает о своем комфорте, только о спокойствии для обучения. Жизнь для Мари была очень тяжелой, она экономила на всем, начиная с одежды и мебели, заканчивая продуктами питания и углем. Все свое время она посвящает занятиям, она целиком и полностью в учебе и в науке. И её труды не напрасны, в 1893 году Мари получает диплом по физическим наукам, заняв первое место по оценкам, а в 1894 году – диплом по математическим наукам, заняв второе место. Она также решает в совершенстве овладеть французским языком, и убирает малейшие следы польского акцента. И вот июль 1893 года, наступают итоговые экзамены, Мари страшно волнуется. Но её старания не напрасны, и она сдает экзамены лучше всех. 

Наконец, настало время каникул, и Маша уезжает домой в Польшу. Но лето проходит быстро, и встает очень важный вопрос для неё: где достать денег на возвращение в Париж и продолжение обучения? Дошло до того, что Мари была практически готова отказаться от поездки, но по счастливой случайности ей помогла её подруга, панна Дидинская, которая выпросила для Маши стипендию из фонда Александровича, а это было 600 рублей. 

В Париже она снимает комнату, по сравнению с предыдущей, эта была дворцом. Но Маша по-прежнему страшно экономит, она практически никогда не позволяет себе ничего лишнего, она как можно дольше хочет растянуть эти 600 рублей. 

Мари вся в науке, ничего большего для неё и не существует. 

Общество поощрения национальной промышленности заказало ей работу о магнитных свойствах различных марок стали. Но чтобы проводить исследования, нужны громадные установки – слишком громоздкие для лаборатории. Чтобы работа Мари не стояла на месте, пан Ковальски решает познакомить молодую девушку с ученым из Школы, физиком и химиком, Пьером Кюри, у которого могло найтись помещение для проведения исследований.

С каждым вечером Мари и Пьер все больше и больше привязываются друг к другу. Для неё он всегда сдержан, никогда не повышает голоса, обаятелен, в нем соединены могучий ум и благородная душа. Пьеру в свою очередь очень странно говорить с Мари о работе, употребляя технические термины, называя сложные формулы, но при этом видеть как воодушевляются её глаза, и с ясным пониманием дела Мари иногда даже пытается возразить. 

 Пролетают несколько месяцев работы и общения Пьера и Мари, и она уезжает в Польшу, на каникулы. А Пьер пишет ей чудесные письма, написанные своим корявым детским почерком:

Пьер Кюри – Мари Склодовской, 14 августа 1894 года:

"...По-моему, Вы несколько преувеличиваете, уверяя, что вполне свободны. Все мы, по крайней мере, рабы наших привязанностей, рабы предрассудков, даже не своих, а дорогих нам лиц, мы должны зарабатывать на жизнь и вследствие этого становимся лишь колесиком в машине. Самое тяжкое – это те уступки, какие приходится делать предрассудкам окружающего нас общества, больше или меньше, в зависимости от большей или меньшей силы своего характера. Если делаешь их слишком мало, тебя раздавят. Если делаешь чересчур много, ты унижаешь себя и делаешься противен самому себе".

Пьер Кюри – Мари Склодовской, 17 сентября 1894 года:

"...Наконец-то Вы приедете в Париж. Я горячо желаю, чтобы мы стали, по крайней мере, неразлучными друзьями. Того ли мнения придерживаетесь и Вы?... Я показал Вашу фотографию своему брату. Не виноват ли я? Он нашёл, что Вы очень хороши".

Пьера тянет к Мари и страсть, и духовная потребность. Его привлекает её преданность и стремление к научной работе, сильный характер и благородность.

26 июля1895 года, получив согласие семьи Склодовских на брак, Мари становится мадам Склодовская-Кюри. В этот день был заключен, пожалуй, один из самых плодотворных союзов за всю историю науки. Свадьба же не отличалась большой роскошью, а точнее не было ни белого платья, ни золотых колец, не пышного банкета. С этого момента жизнь Мари стала намного сложнее: помимо любимой работы на неё падают многочисленные будничные и утомительные обязанности замужней женщины. Мысль о выборе между карьерой и семейной жизнью даже не посещает её. Мари хочет добиться своего везде, и здесь ей помогают её страстное желание и огромная воля. На второй год замужества, 12 сентября Мари родила прекрасную дочь Ирен, будущую обладательницу Нобелевской премии. В этот же год она дала миру результаты своих первых изысканий. К кону 1897 года Мари уже имела два диплома, звание преподавателя, работу по изучению магнитных свойств закаленных сталей и прекрасную дочку Ирен. Следующим этапом научной деятельности стала защита докторской диссертации, темой стала статья Анри Беккереля
, обнаружившего, что соли урана самопроизвольно испускают лучи неизвестного происхождения. Впоследствии Мари назовет это явление « радиоактивностью». Уже после нескольких недель работы получен первый результат – непонятное излучение атомного происхождения. Мари принялась за изучение других известных химических элементов и назвала это явление «радиоактивностью», а элементы (уран и торий) – «радиоактивными». На этом она не остановилась, Мари стала исследовать коллекцию минералов в школе физики и обнаружила, что их радиоактивность гораздо больше, чем ожидалось от такого содержания урана и тория. Это навело на мысль, что эти минералы содержат другое, новое вещество с гораздо большей радиацией. Мари называет их «радий» и «полоний». Теперь надо было их получить в чистом виде. С этого момента началась тяжелейшая работа для Мари и Пьера в ужаснейших условиях. Все исследования приходилось проводить в деревянном сарае со стеклянной крышей, где зимой было невыносимо холодно, а летом безумно душно. Таким образом, сарай был образцовым по отсутствию удобств, и так на протяжении 4 лет с 1898 по 1902. 

Работа продвигалась, с каждым днем Мари и Пьер все больше и больше перерабатывают урановую руду, превращаясь то в ученого, то в квалифицированного научного рабочего, то в инженера и чернорабочего. В течение 1899 и 1900 годов Мари и Пьер опубликовывают статьи об открытии радиоактивности, вызываемой радием, о явлениях радиоактивности. И наконец, в 1900 году для Физического конгресса они представляют общий обзор исследований, вызвавший огромнейший интерес в научном мире. 

Пьер уже был готов сдаться и предлагал возобновить исследования в более подходящих условиях, но он не учел характера своей жены. Тогда, в 1902 году Мари одерживает победу, она выделила один дециграмм
 чистого радия и установила его атомный вес, равный 225. 

Известие об открытии радиоактивности, радия и полония все быстрее и быстрее распространяется за границей. Открытие радия перевернуло мир науки, теперь физикам пришлось изучать физику с новых позиций, потому что эти чудесные превращения радия
 разрушали уже установленную со времен Лавуазье концепцию постоянства и неизменности атома. 

Наконец 10 декабря 1903 года супругам Кюри и Анри Беккерелю присуждается Нобелевская премия по физике за открытия в области радиоактивности. Для Мари премия – всего лишь награда в размере 70 тысяч франков, дающая возможность снизить нагрузку Пьера и поправить пошатнувшееся здоровье. К сожалению, слава так и не дала ничего положительного для супругов, только лишь назойливых репортеров, желающих узнать все подробности личной жизни Пьера и Мари, а лабораторию, сотрудников и столь нужные кредиты супруги никак не могли дождаться. 

1904 год окажется самым трудным для Мари: трудная беременность, трудные и долгие роды. И вот, 6 декабря на свет появляется вторая дочь – Ева, будущий биограф супругов Кюри. Мари оправляется от родов и снова встает на путь науки. 

Несмотря на трудную работу, Мари уделяет время детям. Вечера они проводят вместе. Иногда супруги ходят на выставки, в театры, на концерты. Мари невежественна в моде, но надевая светский «туалет», зачесывая свои пепельные волосы и окружая шею золотым колье, Мари становится изысканной, утонченной, порой загадочной.

Наконец, и Франция оценила супругов, в 1905 году Пьер становится профессором, а Мари адъюнктом
 у него. Прощай, сарай! Супруги переносят все аппаратуру в лабораторию. Мари и Пьер работают над точной дозировкой радия, и, к сожалению, это будет последние исследование в жизни Пьера. 

19 апреля 1906 года Пьер погибает под колесами грузовой фуры. Сказать, что эта катастрофа изменила Мари, не сказать ничего. В один день из счастливой женщины она поменялась в неутешную вдову, и не просто вдову, а в глубоко одинокого человека, потому, что только Пьер знал все её мечты, тайны, желания, он был не только хорошим мужем, но и одним единственным другом. Можно сказать, что жизнь её  разделилась на две половины: до и после смерти Пьера. Мари, так привыкшая разговаривать каждый день со своим супругом начинает писать письма Пьеру:

7 мая 1906 года:

     Милый  Пьер, думаю о тебе  без  конца, до боли в голове, до  помутнения

рассудка. Не  представляю себе,  как  буду  теперь  жить, не  видя  тебя, не

улыбаясь нежному спутнику моей жизни.
     Уже два дня, как  деревья оделись листьями и наш сад похорошел. Сегодня

утром  я любовалась в нем нашими детьми. Я думала, что все это показалось бы

тебе  красивым и ты меня  позвал бы, чтобы показать  расцветшие  барвинки  и

нарциссы.  Вчера на кладбище  я  не могла никак понять  значение слов  "Пьер

Кюри", высеченных на могильном камне. Красота деревенского простора вызывала

во мне  душевную боль,  и я спустила  вуаль,  чтобы смотреть  на  все сквозь

черный креп...
     14 мая:
     Миленький Пьер,  мне бы  хотелось сказать тебе,  что расцвел альпийский

ракитник и начинают цвести  глицинии, ирисы, боярышник, - все это полюбилось

бы тебе.
     Хочу сказать также  и о том, что меня назначили на  твою  кафедру и что

нашлись дураки, которые меня поздравили.
     Хочу  сказать тебе, что мне уже не  любы ни солнце, ни  цветы  - их вид

причиняет  мне страдание, я лучше  чувствую себя в пасмурную погоду,  такую,

какая была  в день твоей смерти, и  если я не возненавидела ясную погоду, то

лишь потому, что она нужна детям.

Мари берет на себя курс Пьера, начинает читать лекции в Сорбонне. Первый раз в Сорбонне выступает женщина. И Мари это сделала так, как надо было сделать, она доказала, что женщина может преподавать в Сорбонне. Энергичная Мари справляется со всеми делами, она руководит лабораторией, пытается добиться строительства новой, о которой так мечтал Пьер. 

К сожалению, 25 февраля 1910 года умирает свёкор Мари, и теперь воспитание Ирен и Евы полностью перешло в руки Мари. Она не хочет, чтобы её дочки бесплодно сидели в школе, не оставляя время на обдумывание изученного материала. Поэтому благодаря идее Мари рождается образовательный кооператив, в котором крупные ученые передают знания своим детям. 

Несмотря на обилие домашних забот, Мари по-прежнему великолепно справляется со своей работой, она - исследователь, директор лаборатории, профессор Сорбонны, где Мари читает один единственный в мире курс радиоактивности. В 1910 году она выпускает свой основной труд «Руководство по радиоактивности», состоящее из девятисот одиннадцати страниц. Помимо этого Мари опубликовывает «Классификацию радиоэлементов», «Таблицу радиоактивных констант», получает первый международный эталон радия.  
Такой силе духа, воли и жизненной силе могла бы позавидовать практически любая женщина. В 1910 году Мари отказывается от самой почетной награды Франции, от креста Почетного легиона, руководствуясь отношением Пьера к этому вопросу. В 1911 году её не избирают членом Академии наук, говоря, что женщина таковым быть не может. В декабре того же года Мари присуждают Нобелевскую премию по химию. Стоит отметить, что никто, никогда и вплоть до 1962 года не был дважды удостоен этой награды. Выдающиеся открытия, две Нобелевских премии – всё это давало Мари мировую известность, у одних это вызывало восхищение и удивление, а у других черную зависть. Такой шквал враждебности, злобы, оскорблений и зависти обрушился в один миг на беззащитную и без того уставшую женщину, но и здесь Мари смогла устоять, к сожалению, только уже совсем сухой из воды ей выйти не удается. Её поражает болезнь почек, которая никак не могла обойтись без вмешательства хирургии. Скорее всего, причиной послужила длительная работа Мари с радиоактивными элементами и немалое количество стрессов. 

К 1913 году Мари практически поправляется и путешествует по Альпам со своими дочками и известным физиком Альбертом Эйнштейном с сыном. Мари была одним из немногих ученых в Европе, способных понимать его теории. 
Мари забывает все свои недуги и с головой погружается в строительство Института радия. И к июлю 1914 года этот «храм будущего» был возведен благодаря титаническому труду Мари. Но ей хочется служить своей второй родине – Франции. Идет Первая мировая война, Мари оборудует автомобили рентгеновскими установками, используя их, лечит больных в полевом госпитале. Помимо автомобилей, Мари оборудовала около двухсот рентгеновских кабинетов, обучила 150 сестер-радиологов. Она выполняет сама всю мужскую работу: нет шофера, Мари сядет за руль, сама поменяет шины, почистит карбюратор. Она неприхотлива, не требует особого внимания к себе, спит, где придется, про завтрак и обед вовсе может забыть. Дома она может находиться, только если её мучают почечные колики, если же Мари относительно здорова, то работает в одном из французских или бельгийских госпиталей. Рентгеновские лучи, ранение, которое Мари получила, когда в очередной раз ехала на машине – всё это очень пагубно сказывалось на и так достаточно слабый организм. Но война не только подорвала здоровье Мари, но и разорила её. Деньги, отданные государству
, растаяли как снег под солнцем. Мари – вдова, ей за 50, две дочки, и она практически нищая. Вот она благодарность за оказанную помощь Франции! Мари даже не получит награды «За военные заслуги». Пожалуй последней надеждой стала встреча с американской журналисткой Мелони. Благодаря ей в Америке открылся фонд, собравший необходимые средства на покупку одного грамма радия, который так был нужен Мари для проведения исследований. 

На хрупких плечах пожилой женщины лежала ответственность за новою науку. Мари по-прежнему мужественна и целеустремленна, но теперь все чаще и чаще ей приходиться превозмогать физическую слабость. Мари, наконец, оценивают, в 1922 году (15 мая) её избирают членом-корреспондентом Академии наук и вице-президентом Международной Комиссии по научному сотрудничеству. С этого момента практическая деятельность Мари сильно ограничивалась, она больше посвящает себя развитию международных научных стипендий. Но её мечтой оставалось найти для лаборатории субсидия на научные исследования.

29 мая 1932 года Мари приезжает в Варшаву, в Институт радия, куда уже несколько месяцев поступают больные для прохождения курса радиотерапии. 

К сожалению, Мари в последний раз видит Польшу, её любимые старинные улочки.

За её спиной 40 лет научной работы, лаборатория, две прекрасные дочки, десятки опубликованных научных статей, книг. Человеческие качества Мари внушают к ней преданность, глубокое уважение, о ней всегда кто-то заботится. С виду, сказать, что могло сломить такую сильную женщину нельзя. Только близкие люди подозревали о сильнейших болезнях Мари. Она перенесла 4 операции на глаза, и это только проблемы со зрением, с каждым днем её слабость только увеличивается, и вместо того, чтобы начинать хоть как-то лечиться, Мари только загружает себя работой. В один майский день 1934 года лихорадка стала настолько невыносимой, что она даже решила пойти домой. Но по-прежнему, лежа уже дома, Мари не жалуется на свое самочувствие, а говорит только о будущем: об Институте в Варшаве, о детях. С ухудшением своего состояния, по рекомендациям врачей, Мари отправляется в санаторий, но и это не помогает, так как, сделав анализы и рентгеновский снимок, оказывается, что дело вовсе не в легких. Переезд был бесполезен. Самочувствие с каждым днем все хуже и хуже, и, в конце концов, оно доходит до критической точки, 4 июля 1934 года уходит из жизни величайшая женщина – ученый Мари Склодовская – Кюри. Она стала жертвой длительного общения с радиоактивными веществами. В Институте в Париже молодые ученые не могли до конца осознать эту потерю. Один из учеников Мари, Жорж Фурнье напишет: «Мы потеряли все!». 

Открытие радия, радиоактивности, рентгеновских лучей послужило началу новой науки, это открыло миру совершенно новые возможности, и все это благодаря хрупкой, но очень сильной женщине – Марии Склодовской – Кюри. Позавидовать ей может практически любой, совсем не каждый может пройти такой жизненный путь, оказаться на вершине славы, выдержать её и не сломаться, вырастить прекрасных дочерей, заниматься любимым делом и достигать в нем немыслимых результатов 

Заключение

В данном исследовании я изучила биографии трех великих женщин-ученых: Гипатии, Софьи Васильевны Ковалевской и Марии Склодовской-Кюри. Помимо изучения биографий, моей основной задачей было провести параллель между ними и ответить на главный поставленный мною вопрос: почему так мало женщин занималось наукой, какова тому причина: слабость прекрасного пола, нежелание двигаться в этом направление или же что-то другое мешало им вести научную деятельность? Мне хотелось подробно изучить жизненный путь тех немногих великих женщин-ученых, которые добились признания, и выяснить, мешала ли их научная деятельность семейной жизни? 

Изучив биографии всех трех женщин, я поняла, что очень мало представительниц прекрасного пола занималось наукой, не потому что они были слабы или недостаточно образованны, а скорее, потому что на их пути стояли мужчины или же, как у Гипатии, жившей в IV веке, исторические события, а именно утверждение христианской веры. Причем, стоит заметить, что в III-IV веках принадлежность к женскому полу не была помехой для ведения научной деятельности. Гонениям подвергались как мужчины, так и женщины-ученые, потому что научные доводы противоречили религиозным.

 Ситуация к XIX веку крайне поменялась, теперь мир науки целиком и полностью лежал в руках мужчин. Они заседали в Академии Наук, они преподавали в университетах. Дело доходило до абсурда: Софья Ковалевская не могла получить высшего образования в России, так как была женщиной, а, получив великолепное образование за границей, не могла устроиться на работу в институт, потому что на тот момент женщина могла работать в качестве преподавателем только учительницей начальных классов. А Мари Склодовскую-Кюри не раз притесняли на выборах в Академию Наук, говоря, что берут только мужчин, а женщинам тут не место. 

Не надо забывать, что помимо научной работы у женщин-ученых было и не меньше домашней. Мари Склодовская-Кюри – это яркий пример женщины, которая смогла вырастить двух замечательных дочек и посвятить огромное количество времени науке, и то, и то получилось с великолепным результатом. 

Подытожить мое исследование я хочу тем, что помимо огромнейшего и ценнейшего вклада, внесенного в науку и в историю, именно благодаря таким сильным женщинам как Софья Ковалевская, Мари Склодовская-Кюри и Гипатия начинается борьба женщин за права, начинается такое движение, как феминизм
. Благодаря таким ярким личностям в истории, сейчас женщины занимают достаточно активную позицию в современном обществе. Постепенно усиливаются движения, отстаивающие права женщины, и как следствие повышается её статус. 
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� Мусейон славился своими учеными. Стоило в любой стране неизвестному врачу показать документы, удостоверяющие, что он учился в Александрии, как к нему тут же проникались доверием. 


� Птолемей Клавдий - древнегреческий учёный. Разработал геоцентрическую � HYPERLINK "http://slovari.yandex.ru/%7E%D0%BA%D0%BD%D0%B8%D0%B3%D0%B8/%D0%91%D0%A1%D0%AD/%D0%A1%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D1%8B%20%D0%BC%D0%B8%D1%80%D0%B0/" �систему мира�, согласно которой все видимые движения небесных светил объяснялись их движением вокруг неподвижной Земли (Большая Советская Энциклопедия). 


� Неоплатонизм, идеалистическое направление античной философии III—VI вв., ставившее своей целью систематизацию разноречивых элементов философии Платона в соединении с рядом идей Аристотеля (Большая Советская Энциклопедия).


� Диофант Александрийский (ок. 3 в.) - древнегреческий математик. В основном труде "Арифметика" (сохранились 6 книг из 13) дал решение задач, приводящихся к т. н. диофантовым уравнениям, и впервые ввел буквенную символику в алгебру (Большой Энциклопедический Словарь). 


� Аполлоний Пергский (3 в. до н. э.) - древнегреческий математик, один из представителей александрийской школы, первый рассматривал эллипс, параболу и гиперболу как произвольные плоские сечения произвольных конусов с круговым основанием и детально исследовал их свойства.  


� Конические сечения, линии, которые получаются сечением прямого кругового � HYPERLINK "http://slovari.yandex.ru/~книги/БСЭ/Конус/" �конуса� плоскостями, не проходящими через его вершину.


� Парабаланы - это христианский монашеский орден, который первоначально занимался тем, что хоронил (или сжигал) трупы александрийцев умерших вовремя различного рода эпидемий, но затем александрийские епископы сделали из парабаланов некое подобие штурмовиков для защиты христиан и силового воздействия на власти и другие общины города.


� Кей Эллен Каролина Софья - шведская писательница и общественный деятель. В 1980-х гг. участвовала в движении за эмансипацию женщин, которому посвятила книга "Женское движение" (1909).


� С материнской стороны в роду у Софьи были два немца – академика Петербургской академии наук. Елизавета Федоровна, была внучкой петербургского академика, астронома Федора Ивановича Шуберта и дочерью почетного академика, геодезиста Федора Федоровича Шуберта.Он был крупным ученым и военным деятелем, известным своими работами по геодезии и изданием географических карт России. 


� Остроградский Михаил Васильевич - известный математик (1801 - 1861), академик.


� Страннолюбский Александр Николаевич - преподаватель математических наук, принимал деятельное участие в распространении женского образования, как общего, так и профессионального.


� Вейерштрасс � HYPERLINK "http://dic.academic.ru/dic.nsf/enc3p/149174" �Карл� Теодор Вильгельм - немецкий математик, иностранный � HYPERLINK "http://dic.academic.ru/dic.nsf/enc3p/325346" �член-корреспондент� и иностранный почетный член Петербургской Академии наук.


� Гёттингенский университет имени Георга-Августа — один из самых крупных и старейших существующих университетов Нижней Саксонии.


� Польша на тот момент являлась частью российской империи.


� Старшая сестра Зося умерла от тифа, когда Марии было 9 лет.


� Так называли её домочадцы. 


� Катехизис - начальное, основное ученье о христианской вере.


� В XIX веке по уставу Варшавского университета женщин туда не допускают.


� «Духовный путь Марии Склодовской – Кюри» стр. 4


� Работая няней в очередной семье, в Машу влюбился сын хозяев – красивый, очень милый студент. Маша тоже увлеклась им. Они стали думать о браке, но ответ родителей был короток: «Брать в жены гувернантку неприлично». И все было кончено, а Маша, уязвленная презрением со стороны людей, не стоящих её, перестала и вовсе думать о личном счастье.


� Из писем Пьера Кюри Мари Склодовской. «Духовный путь Марии Склодовской – Кюри» стр. 9 


� Беккерель Антуан Анри - французский физик, член Парижской Академии Наук (1889).. Профессор Парижского национального естественноисторического музея (1892) и Политехнической школы (1895), открыл радиоактивное излучение солей урана (1896). Нобелевская премия (1903).


� Дециграмм - единица веса, равная одной десятой доле грамма.


� Частицы радия каждую секунду выталкивают из самих себя атомы гелия и выбрасывают их с огромной скоростью в пространство. 


� Адъюнкт - помощник академика или профессора (Толковый словарь Даля). 


� Из дневника Мари Склодовской-Кюри. (Ева Кюри «Мария Кюри»  стр. 148-149).


� Отдав в дар первый в мире грамм радия, созданный Мари, она дала государству около миллиона франков. 


� Феминизм (франц. feminisme, от лат. femina – женщина), женское движение за уравнение женщин в правах с мужчинами в рамках буржуазного строя. Возникло в 18 в.
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